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温民提〔2019〕67号
温州市民政局

关于市十三届人大四次会议第554号

建议的答复函

林玲云代表：

您在市十三届人大四次会议期间所提的《关于加快我市罗西住宅区建立新型城市社区的建议》已收悉。经调查研究，现答复如下：

市委领导高度重视三郎桥片区组建社区工作,多次在有关会议和报告上提出组建三郎桥片区社区的要求。市民政局对组建三郎桥社区有关事项多次召开专题协调会，分别听取龙湾区、瓯海区和温州生态园管委会的专题汇报，市委编办、市教育局、市财政局、市综合行政执法局就该片区人员编制、运行经费、教育资源等事项提出了具体意见建议。通过各级各有关部门的共同努力，三郎桥片区组建社区工作取得了实质性的成果。

组建社区，健全组织

2019年5月8日，龙湾区召开新社区成立集中授牌仪式，对罗西等5个社区进行集中授牌，标志着原三郎桥片区正式组建为罗西社区。状元街道下派干部担任社区书记兼主任（一肩挑），另落实3名社区工作人员实行坐班制。并建立社区党组织领导，居委会执行，居民为主体，业委会、群团组织、社会组织、物业公司、驻区单位等共同参与的社区治理格局。探索推进“红色议事厅”等制度，引领居民自我约束、自我管理、自我教育、自我服务。为提升小区品质，打造精品小区，生态园物业公司有针对性选派专业管理人员进驻罗西已交付的4个组团，同时，还帮助业主成立业主委员会，并在住宅内设立了警务室、“老夏调解室”。同时物业公司坚持“一周一会”的工作制度，对发现问题及时上会讨论解决，做到不积压问题、不拖沓处理，以规范化管理、高标准服务，努力创造一个安全、文明、和谐、舒适的居住环境。目前社区办公地点设在罗西住宅区B1幢5组团1到3层，共约2500平方米，内设社区便民服务中心、卫生服务站、执法中队等。

加强管理，贴心服务

一是医疗卫生方面。综合考虑三郎桥片区需求，分步骤推进该片区医疗卫生设施建设。过渡期内按标准设置1家社区卫生服务站，初步解决该片区居民的医疗卫生需求；随后再根据该片区人口聚集情况按标准逐步设置相应数量的社区卫生服务站。同时按照片区常住人口4.5万人的标准，适时启动社区卫生服务中心标准化建设。

二是城市管理方面。今年4月起，状元街道综合行政执法中队已落实人员介入对罗西住宅区及周边区域的市容和规划管理，严格依法依规对流动摊贩、占道经营、违法建设等违法行为进行查处。同时，龙湾区综合行政执法局会同状元街道初步落实该片区的道路保洁、垃圾处理、非法小广告清理等工作。

三是便民服务方面。社区便民服务中心将协调相关社区审批事务全部进驻点内，并结合实际情况，创新审批机制。公安部门也将增设户籍地“状元街道罗西社区”，并设立警务室，为居民提供更加便捷优质的户籍落实、行政审批等社区服务。四是交通管理方面。交警部门逐步完善住宅区交通标志标线，合理施划停车位。并将对该住宅区周边的瓯海大道、中兴大道等交通流量进行分析，根据实时交通流量，科学调整信号灯相位走向及配时。

开展活动，促进融合

自罗西社区挂牌运行以来，已多次组织开展各类便民公益活动。如4月18日，罗西社区联合龙湾区人民医院、个体医生协会和中国移动龙湾分局开展了“关爱居民健康，共创和谐社区”为主体的便民公益活动，开展防信息诈骗宣传，分发社区工作便民联系卡，为社区居民群众提供免费测量血压、血糖等医疗服务和咨询，切实为辖区群众做好服务，受到社区居民的一致称赞。

综上，在各级政府和有关部门及全体居民的共同努力下，罗西社区基本建设框架已确定，各项软硬件设施和服务正在完善中，我局将继续指导罗西社区积极探索建立新型城市社区治理体系，不断为社区居民提供更便利的服务、更整洁的环境。

最后，感谢您对民政工作的支持。
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