关于加快推进慈善事业高质量发展的
实施意见
（征求意见稿）

为深入贯彻落实习近平总书记对民政工作和慈善事业的重要指示精神，根据《中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅印发<关于加快推进慈善事业高质量发展的实施意见>的通知》和《中共温州市委、温州市人民政府关于加快推进新时代民政事业高质量发展的实施意见》要求，结合温州实际，就推进新时代我市慈善事业高质量发展，提出如下实施意见。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党建引领、政府推动、社会实施、公众参与、专业运作，努力打造慈善监管体系健全有效，扶持政策基本完善，体制机制协调顺畅，慈善行为规范有序，慈善活动公开透明，社会捐赠积极踊跃，志愿服务广泛开展，全社会支持慈善、参与慈善的氛围更加浓厚的现代慈善高质量发展高地，充分发挥慈善事业作为第三次分配的作用，助力基本民生保障、基层社会治理和基本社会服务，为奋力打造“重要窗口”、全力做强全省第三极、建好长三角南大门贡献更多慈善力量。
到2025年，全市基本形成组织化、多元化、智慧化、规范化的新时代慈善事业高质量发展的新格局。经登记认定的慈善组织突破200家（其中具有公开募捐资格的不少于25家），慈善信托资金规模突破1000万元，活跃注册志愿者人数达到150万，持证社会工作专业人才达到2万人。
[bookmark: _Toc42763627]二、培育多元主体，打造全民慈善
[bookmark: _Toc42763630][bookmark: _Toc42763629]（一）培育各类慈善组织。加快慈善组织培育发展，优先培育扶贫济困的慈善组织，鼓励发展促进科教文卫体事业、应对灾难和公共卫生事件、环境保护等领域的慈善组织，重点培育支持型、资助型慈善组织。充分运用政府购买服务、公益创投等多种形式，为慈善组织提供资金支持和能力建设服务。
[bookmark: _Toc42763631]（二）构建多层次多形式慈善网络。大力推进市、县两级企事业、群众团体、行业和乡镇（街道）、村居（社区）慈善工作站、联络点的建设，全面构建全方位、多行业、多层次、覆盖城乡居民的慈善组织网络。积极引导社会各界举办慈善超市或者建立爱心驿站、慈善社区（乡村）、慈善学校、慈善广场（公园）等，鼓励大型商业广场、图书馆、连锁门店等设置慈善空间，构建城乡基层慈善综合服务平台。
[bookmark: _Toc42763632]（三）开发整合民间慈善资源。挖掘与丰富“善亭”慈善文化内涵，传承和弘扬温州人乐善好施的传统美德。引导民间草根公益力量依法登记为慈善组织，规范运作。结合温州商会、非公企业多的特点，壮大温州企业家“善行天下”品牌。激发华侨慈善热情，保护海外侨胞捐赠合法权益，探索建立“海外慈善联络点”。
[bookmark: _GoBack]三、拓宽参与渠道，打造创新慈善
[bookmark: _Toc42763634]（四）建立慈善应急机制。总结新冠肺炎疫情防控经验，应对重大自然灾害、事故灾难和公共卫生等突发事件，建立和完善慈善组织和政府之间的应急救援联动机制。链接整合慈善、社工和志愿服务力量，加强应急能力建设，在突发公共事件预防与应急准备、监测与预警、应急处置与救援、物资保障等环节进行有效统筹。
（五）拓宽慈善捐赠路径。链接社会各界资源，设计教育、影视明星、美丽乡村生态环保、乡村振兴、特定疾病防治等慈善捐赠项目。鼓励开发行走捐、阅读捐、消费捐、企业配捐和虚拟游戏捐等创新的捐赠场景，提升公众参与慈善的热情。探索捐赠知识产权、技术、股权、有价证券等新型捐赠方式的落地实施，完善慈善捐赠的价值评估与相关配套机制。
[bookmark: _Toc42763636][bookmark: _Toc42763637]（六）构建慈善信托发展模式。鼓励和支持社会各界运用慈善信托方式参与慈善活动，鼓励设立以扶贫济困为目的的慈善信托，推动设立以促进教育、灾害救助和公共卫生为目的的慈善信托。鼓励金融机构进一步布局慈善信托托管业务。打造慈善信托品牌，丰富慈善信托类型，探索引入公共受托人制度。
（七）推动互联网慈善。稳步推动“互联网+慈善”的模式创新，借助互联网推进“链上公益”“指尖公益”，提高群众参与公益慈善的频率和深度。培育慈善组织互联网慈善理念，积极参与网络公益、网络扶贫，开发网络公益项目和公益产品，增强资源筹措能力。引导慈善组织提升信息化服务能力和互联网传播水平，积极稳妥运用互联网和新媒体发声，推动品牌建设与传播。
四、推进数字化改革，打造智慧慈善
[bookmark: _Toc42763638][bookmark: _Toc42763633]（八）深化慈善“最多跑一次”改革。优化慈善领域网上办事服务，推动相关办事事项线上“一网通办”、线下“只进一扇门”、现场办理“最多跑一次”。加快实施“互联网＋监管”应用，推动慈善执法全流程网上运行、全流程自动留痕、全流程电子监管，提升监管工作标准化、规范化、智能化。建立智慧慈善综合管理平台，进行大数据挖掘与分析，支撑宏观决策、日常监管和风险预警体系建设，构建智慧型慈善城市。
（九）建立信息共享与反馈机制。建立健全慈善信息沟通共享机制，实现社会救助和慈善资源信息有效对接，提升慈善资源配置效率。加强慈善组织网络舆情监测，跟踪慈善组织网上活动信息，对潜在风险点早发现、早通报、早处置。探索建立涵盖慈善组织及其负责人的信用数据库，加强慈善捐赠相关信用信息的共享互通，保障公众合法权益。探索开展规范互联网个人大病求助工作。
（十）推动慈善组织信息公开。以公众需求为导向，依托智慧慈善综合管理平台和“慈善中国”公共服务平台开展信息公开，优化慈善组织数据统一查询服务，实现慈善组织基本信息、年检（年报）信息、信用信息、行政许可与处罚信息等数据一网通查。探索区块链、人工智能和物联网等技术在公益捐赠、善款追踪、信息追溯等方面形成闭环，增强信息发布与搜索服务的权威性、透明度与公众信任度。
[bookmark: _Toc42763642]五、健全监管体系，打造法治慈善
[bookmark: _Toc42763643]（十一）树立法治慈善理念。要善用法治思维和法治方式推进慈善事业发展，把依法行政贯穿到慈善事业各项工作中。做好慈善领域的普法工作，加强对公民、法人和其他组织等的慈善法律意识培养，构建起依法、理性、有序的慈善生态，开启“依法行善”“依法促善”“依法治善”的新格局。
（十二）加强行政监管。民政部门要优化慈善组织登记认定申请条件和审批流程，探索建立慈善组织和公开募捐资格的退出机制。严格执行慈善组织年检制度和评估制度。围绕慈善组织募捐活动、财产管理和使用、信息公开等内容，建立健全并落实日常监督检查制度、重大慈善项目专项检查制度、慈善组织及其负责人信用记录制度，及时公布相关信息并依法对违法违规行为进行处罚。财政、税务部门要依法对慈善组织的财务会计、享受税收优惠和使用公益事业捐赠统一票据等情况进行监督管理。审计部门根据法定要求开展审计监督。公安、市场监管、综合行政执法等部门要支持配合民政部门查处非法募捐活动，依法严厉打击以慈善名义进行的各种违法犯罪活动。其他政府部门要在各自职责范围内对慈善组织和慈善活动进行监督管理。
[bookmark: _Toc42763644][bookmark: _Toc42763645]（十三）完善慈善组织内部治理。推动慈善组织以章程为核心，建立健全法人治理结构，依法依规开展公开募捐、定向募捐、保值增值投资等活动，履行信息及时公开义务，增强透明度，主动接受监督，提高慈善组织的公信力。参与重大公共卫生事件或自然灾害慈善捐赠，要简化程序，高效运转，确保捐赠款物全部及时到位。倡导募用分离，支持款物募集能力强的慈善组织和有服务专长的组织开展合作，提高资金募集和使用效益。
（十四）强化行业自律监督。推动有条件的慈善总会转型成为枢纽型、服务型、行业性慈善组织，发挥慈善领域行业自律功能，建立健全行业标准和行为准则，引导慈善行业组织依据行业规范参与矛盾纠纷化解、开展行业评估，提升慈善行业的自律性和公信力。
[bookmark: _Toc42763646][bookmark: _Toc42763647]（十五）保障社会公众监督。支持捐赠者、受益者、志愿者对慈善组织进行监督，保障捐赠人对捐赠财产使用情况的监督权利。畅通公众投诉举报渠道，通过设立热线电话、来访、来信等多种方式，加大社会对慈善组织、慈善活动的监督力度。支持新闻媒体、互联网信息服务提供者、电信运营商对慈善组织、慈善活动进行监督，对违法违规及不良现象和行为进行曝光。
六、构建支撑体系，打造合力慈善
[bookmark: _Toc42763648]（十六）增强慈善基地功能。探索培育符合区域经济社会发展的慈善模式，建立有活力、起作用、可持续发展的长效机制，不断扩大慈善基地的示范效应和品牌效应，鼓励有条件的慈善基地向联合型、支持型平台方向发展。推进慈善基地能力提升工程，增强服务功能。充分运用慈善基地撬动效应，在培育慈善组织、孵化慈善项目、弘扬慈善文化、对接慈善资源等方面发挥作用。
[bookmark: _Toc42763635]（十七）完善志愿服务体系。规范志愿服务组织管理，推进志愿服务制度化常态化。充分应用互联网、区块链技术，以志愿服务时长认证为核心，加快建设志愿服务数据化基础平台，推进志愿服务信息数据归集和管理，完善志愿者注册、培训、服务时间记录、星级评定、激励回馈、保障等制度。对可能发生人身危险的慈善服务活动，应当为志愿者和服务对象购买相应的人身意外伤害保险。拓宽志愿者参与渠道，广泛开展志愿服务。
（十八）推进慈善与社会工作、志愿服务融合发展。发挥慈善捐赠的资源优势、社会工作的专业优势和志愿服务的力量优势，致力于解决相对贫困和社会治理长效机制建设。鼓励社会工作为慈善组织、志愿服务提供专业和人才支持，慈善组织按章程规定的宗旨和业务范围为社会工作、志愿服务提供资金和其他资源。鼓励慈善组织设立社会工作岗位，配备社会工作专业人才和志愿服务力量，促进慈善项目专业化运作。实现乡镇（街道）社会工作站全覆盖，与基层民政工作镶嵌融合发展。
七、完善体制机制，落实保障措施
（十九）强化组织领导。各级党委、政府及有关部门要重视发挥慈善事业在社会治理和第三次分配中的作用，将发展慈善事业列入国民经济和社会发展“十四五”规划，加强慈善与社会救助、社会福利、社会保险等社会保障制度的衔接。民政部门切实担负慈善事业牵头统筹、政策制定、工作保障和监督管理责任，宣传、网信、教育、经信、财政、人力资源社会保障、税务、大数据、银保监等部门要各司其职，形成工作合力。
[bookmark: _Toc42763649]（二十）落实优惠政策。落实税收、慈善组织土地使用、慈善宣传等方面优惠政策，落实企业和个人公益性捐赠所得税税前扣除政策，发挥税收优惠政策对促进慈善活动的鼓励引导作用。加强慈善捐赠税收优惠政策等法律法规的宣传，普及税收优惠政策知识。大力宣传慈善捐赠减免税的资格和条件。
（二十一）完善配套政策。立足我市实际，推动出台或完善社区基金会培育发展、社会工作与志愿服务、慈善信托、慈善组织登记评估、慈善超市、社会企业等方面的政策举措。优化慈善组织办理非营利组织免税和公益性捐赠税前扣除资格认定流程，全面推行慈善组织电子捐赠票据。定期开展“温州慈善奖”评选表彰工作，探索构建慈善全要素资源对接、展示、交流平台——“温州慈展会”。研究慈善、社工和志愿服务组织参与突发公共事件应对的法律地位、责任和保障。建立乡镇（街道）社会工作站市、县财政资金保障分级负责机制，积极争取将政府购买社会工作服务资金全额纳入财政预算，持续加大一般公共预算财政拨款、包括福彩公益金在内的政府性基金财政拨款等各类资金投入、整合力度。
[bookmark: _Toc42763650]（二十二）强化人才保障。依托高等院校、科研机构和大型慈善组织，加快培养慈善事业发展急需的理论研究、高级管理、项目实施、专业服务和宣传推广等各类专业人才。加速温州慈善公益学院的落地，加强慈善工作人才队伍建设，大力开展慈善从业人员职业培训，提高专业素养和技能水平。加大慈善人力资源开发投入，将慈善人才培训、引进、奖励经费纳入财政预算。逐步建立健全以慈善从业人员职称评定、信用记录、社会保险等为主要内容的人力资源管理体系，合理确定慈善从业人员工资待遇水平。
[bookmark: _Toc42763651]（二十三）弘扬现代慈善文化。加强《中华人民共和国慈善法》、“中华慈善日”等主题宣传工作，举办“瓯越慈善论坛”，将慈善文化建设纳入社会主义精神文明建设整体规划及群众性精神文明活动测评体系，推动慈善文化融入日常生活，探索建立发展慈善文化的长效机制。鼓励各慈善组织善用传统媒体和新媒体，不断深化与本地主流媒体的合作，同时结合地域历史文化特色，创新慈善文化阵地建设，推动慈善文化进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭活动。

