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温州市民政局

关于对市政协十一届二次会议第540号

提案的答复函

李雪雁委员：

您在市政协十一届二次会议期间所提的《关于推进“城乡社区居家养老照料中心”建设的提案》收悉，该建议就我市社区居家养老服务工作提出了许多切合实际的专业性建议意见，具有重要借鉴意义。根据您的建议，我局高度重视，经调查研究，现答复如下：

近年来，我市人口老龄化进程明显加快，越来越多老年人选择社区居家养老，市委市政府也高度重视社区居家养老服务工作，争取到国家级居家和社区养老服务改革试点的机遇，出台《温州市居家和社区养老服务改革试点方案》，力求完善社区居家养老服务体系，满足广大老年人多层次、多样化的社区居家养老服务需求。

一是加快设施建设，完善服务网络。按照“指导中心、镇街养老服务中心、社区养老园、社区居家养老服务照料中心”四类社区居家养老指导、服务网络布局逐步推进社区居家养老服务设施建设，强化服务能力。截至目前，全市共有社会养老服务指导中心12个，社区居家养老服务照料中心3791家，社区养老园21家。

二是鼓励社会参与，推动服务可持续。为补齐社区居家养老服务长效运行能力不足的现实短板，从2017年起，我市探索推动将公办社区居家养老服务设施交由社会力量承接管理，引进厦门国太亚医、重庆百龄帮、上海安康通、丽水不老松等养老服务企业（组织），借助其专业服务能力，提升社区居家养老服务机构的服务能力，满足各类老年人的服务需求。截至目前，全市542家社区居家养老服务照料中心实现社会化运营，1518家照料中心实现医养结合。除此外，探索以项目化运作的形式，政府出资将老年人亟需的服务项目引进照料中心，如：瓯海区、龙湾区等地纷纷实施社区居家养老服务照料中心功能提升项目，引进专业服务人员，在原先的服务项目上增设手工制作类、老年教育类、咨询服务类等多类服务，深受老年人欢迎。为尽量避免老年人意外伤害造成的服务纠纷，鼓励社区居家养老服务机构投保养老服务机构综合保险，目前全市2743家社区居家养老服务机构投保此险种。

三是多渠道培育，储备护理人才。通过“养老护理人员持证培训、家庭照护人员培训、护理人员轮训、设立工作室”等多种形式的养老护理人才培育举措强化养老护理人才培育。截至目前，政府出资免费培训了6000余名持证养老护理人员；市民政局联合温州医科大学专门编制通俗易懂的温州版养老护理培训教材，每年免费为3万余名老年人家庭照护人员提供照护技能培训服务。2017年探索建设养老护理领军人才工作室15个，通过领军人才引领，整合优质护理资源，为养老护理人员提供交流、发展的利好平台。

四是“互联网+”，探索智慧养老服务模式。建成全市统一的智慧养老综合平台，实现平台数据与公安、低保、殡葬等人口数据对接交换，实现了老年人信息的及时更新，大幅提升养老服务、管理科学化水平。借助平台建设，为市民提供养老机构查询、床位预约等便民服务，并强化了养老服务商的整合和管理水平。同步开发的“智慧养老”微信公众号定期推送养生养老、休闲养老、健康养老信息，为老年人打造了一个可靠、实用的养老服务信息获取渠道。

下一步，我们将认真吸收您的意见和建议，努力为老年人创造一个更好的养老环境：

一是推进无障碍设施改造。利用居家和社区养老服务改革试点契机，在龙湾、瓯海、永嘉、洞头、平阳等地进行适老化环境改造，对住房及居住区边缘石坡道、轮椅坡道等进行无障碍改造并根据需求安装楼道转交爱心椅、爬楼机等，增强老年人生活的安全性和便利性。出台政策，鼓励开展适老化环境改造,对本市户籍特殊群体老年人（最低生活保障及边缘对象、优抚对象、计划生育特别扶助对象）家庭实施无障碍改造，按实际投入金额给予30%、不超过5000元的补助。按照《关于进一步推进我市既有住宅加装电梯工作的实施意见》（温住建发〔2017〕172号）文件精神，鼓励居民积极加装电梯，降低审批门槛，简化实施流程。目前已经受理25例加装申请，其中12例已经通过审批。今后将继续全力支持、推进加装电梯工作。

二是引导社会力量参与。引导推动镇街履行《浙江省社会养老服务促进条例》中社会养老服务责任主体的法定职责，2018年计划建成发挥社会养老服务监督管理、日间照料和全托服务、社区居家养老服务标准化研究、社区居家养老服务教育培训等功能的镇街养老服务中心40家。继续推动公办社区居家养老服务机构由社会力量运营，2018年新增412家社区居家养老服务照料中心由社会力量运营。
三是提升养老服务水平。引入辖区内餐饮连锁企业、家政服务业企业和社会组织等各项资源，采取定点膳食、配送到户等方式，重点为失能、失智、孤寡等特殊老年人解决吃饭难问题。在平阳县试点开展老年人营养餐配送工作，协同餐饮企业和社工组织，在解决老年人吃饭难的基础问题上，为老年人提供个性化、定制化助餐服务。积极推进社区居家医养结合服务发展，综合利用数字电视、移动终端、穿戴式植入式智能终端等多种形式，开展基于“互联网+”远程医疗监护模式。2018年新增910家社区居家养老服务照料中心实现医养结合，重点为失能、半失能等行动不便或特殊老年人提供定期体检、预约转诊和健康管理服务。
四是加大人才培育力度。研发照护技能视频公益课程，利用温州市“智慧养老”综合平台，定期推送，供大家学习照护知识，提升照护技能。2018年计划新增11家养老护理领军人才工作室和11家老年服务社会工作室，加强行业精英凝聚力，提升养老服务社会关注度和认可度。开设养老服务领军人才研修班和为老助餐服务培训班等，提高为老服务人员的专技水平。

五是加大宣传力度。借助温州网、温州日报、温州新闻联播、温州公交移动媒体等多种媒体渠道，广泛深入宣传养老工作，将养老工作做实做好、深入人心。

最后，再次感谢您对居家养老服务工作的支持！

联系人：谢睿思，联系电话：89985185，15757161447。  
                                 温州市民政局

                                2018年7月13日
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