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温民提〔2019〕74号
温州市民政局

关于市政协十一届三次会议第265号

提案的答复函
民进市委会：

贵单位在市政协十一届三次会议期间所提的《关于加快我市养老服务体系建设的提案》（政协提案265号）收悉，该提案就我市养老服务工作提出了许多切合实际的专业性建议意见，具有重要借鉴意义。根据贵单位的建议，我局高度重视，经调查研究，现答复如下：

市委市政府历来高度重视养老工作，先后制定出台了《关于加快推进养老服务体系建设的意见》《关于鼓励社会力量兴办养老机构的若干意见》“1+5”等文件，在土地规划、金融信贷、养医结合、人才培育、机构管理等方面全面发力，鼓励社会力量进入养老服务领域。

一是在规划布局方面。近年来，我市高度重视老龄化问题，秉着“配套设施先行先建”的原则，在各级规划编制和规划管理中都将养老设施统筹考虑在内。根据温州市“大建大美”专项行动的要求，2017年，我市对2014年批复实施的老年人服务设施专项规划进行修订。专项规划中以社区居家养老设施、机构养老设施、养老配套服务设施为基本分类。社区居家养老设施。包括“老年服务中心、托老所”两类。其中老年服务中心设置街道社区级65处、基层社区级450处，托老所仅设置基层社区级450处。

下一步，在全市“大建大美”工作的推进过程中，将以优环境、补短板、强功能的建设工程项目为优先，加快推进居家养老服务设施建设。争取到2020年，各镇（街）均建有一所镇街养老服务中心。

二是就盘活闲置用房建设养老服务设施方面。根据原国土资源部办公厅出台的《养老服务设施用地指导意见》，企事业单位、个人对城镇现有空闲的厂房、学校、社区用房等进行改造和利用，兴办养老服务机构，经规划批准临时改变建筑使用功能从事非营利性养老服务且连续经营一年以上的，五年内可不增收土地年租金或土地收益差价，土地使用性质也可暂不作变更。目前我市建成的25家具有“全天托养+上门照护+日间照料”三重养老服务功能的社区养老园，46家乡镇（街道）级养老服务中心等社区居家养老服务场所基本上是利用闲置的办公楼、学校等设施资源改造建设。

今年4月16日国务院办公厅下发《关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）文件，其中第二十七条明确提出对于空置的公租房，可探索允许免费提供给社会力量，供其在社区为老年人开展日间照料、康复护理、助餐助行、老年教育等服务。市、县级政府要制定整合闲置设施改造为养老服务设施的政策措施；下一步，我们将贯彻国办发〔2019〕5号文件精神，全面排查闲置用房，制定整合闲置设施改造为养老服务设施的政策措施。
三是关于新建住宅项目配建居家养老服务设施方面。国家、省、市近年来也发布了一系列养老设施相关的标准规范，根据《浙江省城镇居家养老服务设施配建标准》（建设发〔2014〕250号），新建小区内居家养老服务用房的套内建筑面积不得小于各地块住宅总建筑面积的千分之二。目前我市各相关部门在控规编制、用地管理、设计图纸审查、施工质量监督和竣工验收备案等阶段，也将予以落实。

下一步，将牵头制定相关细则，进一步明确新建小区内养老服务设施移交、有效利用等规定，并进一步完善“四同步”工作规则，明确民政部门在“四同步”中的职责。

四是优惠政策方面。市级财政对市区的镇（街）养老服务中心和社区养老园分别给予按建设投入给予40%、不超过30万元的补助和按建设投入给予30%、不超过20万元的补助，对市区连续运营6个月以上且日均服务不低于20人次的老年人助餐点，给予每年3万元的伙食减免补助等优惠政策。另外，政府还出资为全市80岁以上有需求的老年人提供紧急呼叫、特殊助急、主动关怀等“一键通”综合服务。仅2016-2018市本级对居家养老照料中心的建设投入补助就达7667万、对市区居家养老老年人伙食减免补助1299万。目前全市898家社区居家养老服务照料中心、20家养老园、46家镇（街）养老服务中心、46家敬老院由专业养老服务组织（企业）承接运营。

下一步，切实做好养老服务体系建设资金保障工作，加大对养老服务体系建设工作的支持，不低于55%的福彩公益金用于支持发展养老服务。

五是养医结合方面。推进医养融合常态发展，探索建立“1+X”医养结合联合体模式，由1家社区卫生服务中心（乡镇卫生院）分别对接区域内X家养老机构和居家养老服务机构，为老年人提供便捷医疗和健康服务。全市2316家社区居家养老服务照料中心开展医养结合服务。创新“互联网+健康养老”模式，借力温州区域医疗康养中心城市建设，在瓯海区丽岙街道创新试点“互联网+健康养老”新模式，使居家老人看病治疗更便利、居家养老更安全。探索出以社区卫生服务中心“流动巡诊”和在养老机构内下设医务室的服务模式，侧面解决了医养结合面临的医保支付难题。

下一步，加大力度，推进医养服务深度融，在鹿城、瓯海、洞头、瑞安、永嘉开展康养体系建设试点工作，为辖区内的老人提供医疗康复护理的上门服务，实现点面结合的立体式康养服务体系。通过家庭医生签约服务、基本公共卫生服务、城乡居民健康体检等工作，为居家老年人提供连续、综合的健康管理。2019年推动2620家社区居家养老服务照料中心提供医养结合服务。配合市医保局在市区范围开展长期照护险试点工作，为保险对象支付覆盖居家照护、机构照护服务项目的所需费用。
六是人才建设方面。不断深化居家养老、医养结合服务，依托各类高校、中职学校、社区学校和成人文化技术学校，全力开展护理专业人才培养和培训工作。目前，温州医科大学仁济学院、浙江东方职业技术学院和温州护士学校等高校、中职学校均有设立护理专业，并开设老年护理、康复、营养、心理等专业课程。我市每年护理专业全日制学历教育招生包括中职、大专、本科计2000余人，培训1.2万人左右，在一定程度上缓解了护理人才短缺问题。如温州市民政局和浙江东方职业技术学院联合举办温州民政管理学院，主要开设老年服务与管理等专业，为护理服务行业输送人才，是我省首个专门培养民政事业人才的学院。此外，免费为养老服务机构护理员提供技能培训，并深入社区为老年人家庭照护人员提供现场培训服务，累计服务10余万人次。

下一步，我们将继续整合各类资源，加强部门联动，依托各类职业院校，根据发展需求，增设健康管理、康复治疗技术、康复辅助器具应用与服务等养老护理服务相关专业，健全完善养老护理人员的学历教育体系；鼓励高校联合医院共同培养社会工作专业人才，充分发挥温州城市大学（温州老年大学）和社区教育机构的作用，广泛吸收社会志愿者参与，对他们进行统一的组织、管理，定期开展养老服务从业者职业技能培训，做好相关激励和保障工作，推进“医养教”结合的社区中心建设；借助温州护士学校瓯江口新校区优势，提升护理人才培养培训规模和质量，打造全省一流的“医养教”一体化实训基地，为加快我市养老服务体系建设输送高素质专业人才。

最后，感谢贵单位对我市养老服务工作的关心和支持！

联系人：蔡忠义，联系电话：89985072,13806548657。

                               温州市民政局

                              2019年7月2日
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