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温民提〔2019〕68号
温州市民政局

关于市十三届人大四次会议第342号

建议的答复函

万献春代表：

您在市十三届人大四次会议期间所提的《关于加大对公益性社会组织扶持力度的建议》收悉，经市民政局、市委编办、市机关事务局、市财政局研究商榷，现答复如下：

一、前期办理情况
（一）纵向走访基层。实地走访瓯海、乐清、瑞安、泰顺等地民政局和相关公益组织，切实听取他们在发展公益慈善事业中经费投入、场地运行、项目开展的问题和建议。于5月29日组织全市64家具有代表性的公益慈善组织召开座谈会，普及相关政策，听取8家代表机构的意见建议。

（二）横向征求意见。多次同市委编办,市财政局,市机关事务管理局就财政投入政策、场地保障和政府职能转移项目落地等问题进行协商沟通。各会办单位也按时提交了会办意见。

（三）局内研究商议。局分管领导牵头，组织办件成员全面研究议案建议，全面排摸扶持公益社会组织的政策，研商扶持政策出台的瓶颈和出路。

二、办理中的主要难点

《关于加大对公益性社会组织扶持力度的建议》主要意见集中在两方面：为公益性社会组织提供补助经费和场地。根据财政、机关事务局的政策反馈，目前没有明确的上级文件政策规定财政资金直接支持公益慈善组织及其专职人员，目前为市本级公益性社会组织提供工作经费主要是社会工作人才的相关培训经费。

另外《浙江省党政机关办公用房管理实施办法》（浙委办发〔2018〕115号 ）明确规定，生产经营类事业单位、国有企业和行业协会商会等社团，原则上不得占用党政机关办公用房。若要政府部门提供合适房源无偿使用或采用财政拨款租用方式为社会组织提供办公场地，需当地政府同意。

三、问题解决的路径

（一）建设孵化基地，着力缓解场所问题。今年将以年度平安建设考核为硬性指标，按照“建机制、强服务、起作用、见成效”的要求，要求各县（市、区）落实慈善基地建设，确保各地有场所、有人员、有组织、有机制、有经费，并对全部慈善基地开展评估，但凡没有落实到位的地方在年度目标考核中扣除相应的分数。截至目前，全市大部分地区已落实200平米以上的慈善组织孵化基地，其中瓯海、龙湾、乐清场所面积达到1000平米以上，慈善基地建设一定程度上缓解公益组织无固定办公场所的问题，同时为公益组织提供资金、项目、财务、培训等方面的支持。

经向乐清市民政局了解：乐清市委市政府于2014年10月将原市财政局大楼划拨乐清市民政局建设公益组织孵化园，于2015年3月建成投用，总建筑面积达到2200多平米（不包括道坦等）,原入驻公益组织31家。2019年年初，因乐清市机构改革需要，将公益广场主楼二楼5个房间和三楼以及附属楼一楼大厅移交乐清市退役军人事务局使用，面积共有500左右平米；将公益广场主楼四楼暂时移交乐清市医疗保障局使用。目前，公益广场共有22家公益组织入驻，2019年年初共有4家社会组织退出广场，这部分组织主要为分配的办公室长年闲置、利用率不高的社会组织。同时，公益广场又新增3家社会组织入驻。目前，公益广场仍有社会组织使用的场所面积为1200余平米。接下来，乐清市医疗保障局将会搬离公益广场，400平米的办公场地将还给公益广场，届时公益组织使用的场所面积将有1600余平米。同时，乐清市领导已答应将公益广场边的原乐成执法中队办公场地三间五层楼移交乐清民政局用于公益组织培育。下一步，将加大公益组织的培育发展力度，引导更多的优秀公益组织入驻乐清公益广场。

针对万代表提出的“公益广场实际可用面积并未达到走访所掌握的数字”，我们将进一步对接乐清等地，了解相关情况并明确相关问题，对落实不力的将采取针对性措施予以有效解决。

（二）落实多项举措，着力拓宽资金渠道。一是进一步推动政府职能转移工作。配合编办、财政等部门深入推动政府职能向社会组织转移工作有效落地，按照系列政策文件和配套制度，率先做好“养老、救助、社工、社会组织”等民政领域职能转移和购买服务工作，加强同农业、卫健、教育、妇联、团委、残联、财政等相关部门协商对接，及时将涉及向公益社会组织职能转移和购买服务的工作经费纳入财政预算，安排好工作资金。二是积极开展公益创投活动。鼓励、支持和推动政府、企业及其他组织通过需求征集、项目设计、项目评审、项目发布、资金对接、项目运作、第三方评估等方式，为社会组织提供资金以及专业咨询与培训。同时积极争取福彩公益金支持，积极引导在养老、助残、救孤、济困等4个领域开展项目的公益组织申请福彩公益金，支持每年全市各地举办公益创投活动，2018年，市、县两级通过财政资金和福彩公益金已支持社会组织开展公益项目累计金额370余万元，资助公益项目187个。今年各地已在陆续启动开展，引导社会组织通过自己凑一点、向社会筹一点、向部门挤一点的方式获取项目的扶持。三是加强社会资源链接，寻求爱心人士扶助。积极探索“互联网+公益”模式，目前已和温州微公益发展促进会达成初步合作意向，将依托该组织所属的微公益网络平台开展公益项目集中展示，寻找并由相关捐赠方（企业或个人）开展公益项目认领，在网络进行公益项目爱心数量募集，提升项目的社会关注度和参与度，同时也是对捐赠方（企业或个人）履行社会责任和提升形象的一次很好的宣传，最终实现多方共赢的目的。同时，筹划借力市行业协会商会、基金会在公益项目上给予资金支持。

针对万代表提出的“创新方法，千方百计解决公益慈善组织活动资金难题”，我们也将进一步协调财政、编办、人力社保等部门，在推动人员资金支持和奖励方面考虑是否能有新的突破口。

（三）开展引导支持，着力强化人才支撑。加强社会工作专业人才培养，推动公益社会组织可持续优质发展。一是提升社会工作专业人才总量。在前期开展2019社工考试报名宣传动员基础上，已完成社会工作者考前培训相关事宜，力争全市新增持证社工660人；二是提升社工人才实务能力。以社会工作人才培养为主线，拟制全年社会工作培训方案，市、县两级分层分类实施开展社会工作研修班、社会工作人才实务能力提升培训班、志愿者实务培训等工作，争取全年培训1万人次以上。督促各地开发社会工作岗位，新增社会工作岗位110个；三是提升社工机构专业化水平。加大社工扶持力度，争取财政支持，新增社工机构11家以上，组织社会工作领域专家团队，对我市社会工作服务示范地区、机构、社区实务开展情况进行指导，帮助总结提升，力争在老年、儿童、社会救助、医务等社会工作领域形成一批可复制可推广的经验，切实发挥出示范引领作用。

（四）加强宣传推介，着力树立公益示范。紧紧依托部门宣传经费，依托温州日报、商报、都市报等新闻媒体，及时宣传公益社会组织工作成果、交流典型做法和表彰先进事迹。今年已在温州商报、都市报、市委党务信息、温州快报等宣传平台上刊载公益慈善组织活动成果5篇，同时还推出“一会一片一展一册”宣传活动（拍摄了1部帮扶公益专题片、举办了1场公益慈善研讨会、举办了1场公益组织事迹展、制作了1批公益组织宣传册），着力搭建宣传交流、示范选树的平台载体，强化精神力量支持，营造社会组织参与公益慈善事业的浓厚氛围。

最后，感谢您对温州市社会组织建设工作的支持。

联系人：施正潘，联系电话：88928121，13968821818。
                               温州市民政局

                              2019年7月1日

（此件公开发布）


  抄送：市人大常委会代表工委，市府办，乐清市人大常委会
  温州市民政局办公室                      2019年7月1日印发



