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温州市民政局

关于市十三届人大四次会议第648号

建议的答复函

李频蕾等七位代表：
你们在市十三届人大四次会议期间所提的《关于让市民享受业婚姻家庭辅导服务的的建议》（人大建议648号）收悉。我局十分重视，并会同市司法局、市妇联认真开展调研，现答复如下：

家庭是社会的基本细胞，和谐家庭是社会和谐的基石。你们在建议中提到我市离婚人数逐年上升，离婚率持续走高的危害性，分析了各地婚姻家庭调解室存在人员专业性不强、部门参与单一、经费严重不足等问题，并提出了三点建设性意见。我们表示赞同，并将在今后的工作中加以采纳，完善提高我市婚姻家庭辅导工作。

近年来，我市婚姻家庭调解工作，特别是婚姻家庭辅导工作，在民政、司法及妇联等各部门大力配合下，做出了积极的努力和探索。

一是全面设立婚姻家庭辅导室。民政部门是依法履行婚姻登记行政职能的机关，依法做好婚姻登记专项事务职能，2012年以来我市逐步探索开展婚姻家庭辅导室与结婚证颁证服务，在婚姻登记机关内设置婚姻家庭辅导室，是民政部门的创新形式，是联络各婚姻家庭管理职能部门与婚姻当事人之间桥梁平台。2016年民政部《婚姻登记工作规范》首次规定：婚姻登记处可以设立婚姻家庭辅导室。民政部门全力做好婚姻法律法规政策的宣传，妇联、法院等相关部门派驻人员、社会各界自愿人士等联合开展婚前辅导、婚姻家庭调解调适等辅导，从而促进婚姻家庭和谐或化解婚姻矛盾。2018年，全市11个县级民政局设立相立的婚姻家庭辅导工作机构13个、辅导员86位。全市为有需要的婚姻当事人开展免费服务6087人次，其中离婚劝解和调解2982人次。

二是规范婚姻家庭家事纠纷调解工作。近年来，司法部门规范组织、队伍和业务建设，着力专业化社会化结合的调解队伍建设，建立专家指导库。加强人民调解阵地建设，在全市范围深入推进基层人民调解“4+1”模式，在乡镇以下设置排查化解矛盾纠纷的四道防线和一个业务保障平台。妇联部门积极发挥遍布城乡的妇女维权服务站作用，为基层家庭成员提供纠纷调解、心理疏导、法律帮助、爱心帮扶等服务，将矛盾纠纷化解在基层。主动对接大调解机制，联合司法部门实现婚姻家庭纠纷人民调解委员会市县两级全覆盖，2014年推动将婚姻家庭纠纷人民调解委员会全面进驻民政婚姻登记大厅。2016年，我市以开展家事审判改革试点为契机，市中院、妇联、民政等职能部门在家事审判工作中探索建立“党委领导、政府支持、综治协调、法院推动、社会参与”的多元化纠纷解决机制，目前温州市县两级已全部成立家事审判合议庭，并将婚姻家庭纠纷调解作为家事案件审判的前置程序，取得了良好成效。

三是正面引导正确健康的婚姻家庭观念。广泛开展寻找“最美家庭”活动，“寻找最美新人”等系列，倡导移风易俗，婚事新办简约文明新风尚，注重挖掘各类婚姻家庭先进典型在弘扬家庭美德、体现文明风尚、诠释幸福内涵等方面的突出事迹和感人精神，用看得见摸得着、生动鲜活的事例感染鼓舞群众，使群众随时感受到榜样的力量，从中汲取崇德向善的动力。

下一步，我们将从顺应社会发展需要、满足群众现实需求出发，进一步拓展服务阵地，强化支持体系，推进婚姻家庭辅导及调解调处工作，在促进婚姻稳定、家庭和睦、社会和谐中上下功夫。

一是规范婚姻登记机关婚姻家庭辅导室建设。婚姻家庭辅导员应当具备社会工作师、心理咨询师、律师及其他相应专业的资格。拓展专业服务队伍，建立婚姻家庭人员专家库。通过政府购买服务或公开招募志愿者等方式聘用婚姻家庭辅导员，并在坚持群众自愿的前提下，开展婚姻家庭辅导服务。同时严格落实2017年颁发的民政行业标准《婚姻家庭辅导服务规范》，无偿为服务对象提供婚前辅导、婚姻适应辅导、家庭关系辅导、婚姻危机干预、离婚调适辅导等类服务，并做好工作记录，落实行保密制度、信息安全与隐私保密制度。

二是加强宣传扩大婚姻家庭辅导知名度。加强普及宣传，通过婚姻法律咨询、法制进社区、现场咨询活动、婚姻家庭优秀案例宣传、发放各类宣传资料等多种形式，普及婚姻家庭方面的法律法规政策，向公众宣传婚姻文化，倡导健康向上的婚姻文明风尚，引导树立正确的婚姻家庭观，引导人们树立正确的婚姻家庭道德观念，减少离婚率。充分利用妇联维护妇女儿童权益方面的优势，联合开展相关法律宣传与咨询活动；通过宣传教育、示范引领等方式，把服务送到妇女群众和家庭身边，把矛盾化解在萌芽、把问题解决在内部，大力倡导健康和谐的婚姻家庭理念，提高市民经营家婚姻家庭的能力。

三是整合资源强化婚姻家庭辅导服务合力与功能。民政部门婚姻家庭辅导是通过在婚姻登记处设立婚姻家庭辅导室，引入妇联、司法部门建立家庭调解机构，引入法院工作人员设立家庭纠纷调解室，充分联合并利用各部门专业化队伍资源，引入社会工作师、心理辅导师、律师、婚姻家庭咨询师及相应专业资质的专业人员，为有需求的婚姻当事人免费提供“一对一”的法律咨询、情感辅导、心理疏导、纠纷处理、婚前教育等服务。鼓励婚姻登记员兼任婚姻家庭辅导员，是婚姻管理前沿阵地法律宣传最有活力的生力军，特别是在扼制非理性的冲动型离婚现象方面，往往会取得明显的效果。吸引社会专业力量成立社团组织，通过政府购买服务、公开招募志愿者等形式为有需求的当事人免费提供法律咨询、情感辅导、心理疏导、危机处理、离婚辅导等服务，减少离婚现象的发生，共同促进婚姻稳定、家庭和睦、社会和谐。妇联部门积极引导社会组织参与政府购买服务，连续五年以政府购买形式开展“婚姻家庭危机干预项目” 目前全市有婚姻家庭服务方面政府购买项目13个。

四是积极推广婚姻家庭部门优秀的作法与经验。市文明办、综治办、民政部门联合在全市开展了移风易俗婚事新办活动，并以此为突破口，全力破除大操大办、铺张浪费等陈规陋习，强化婚姻家庭责任观。将婚姻相关法律法规宣传、婚育新风宣传，先进的婚姻文化、经营婚姻家庭的技巧等以群众喜闻乐见的方式送到群众身边，让广大群众与家庭接受婚姻家庭辅导与婚姻家庭法制教育的普及。如鹿城区等民政部门将婚姻家庭辅导服务向外延伸，组织开展婚姻家庭文化进社区活动；苍南县定期开设了“新婚课堂”免费公益课；文成县全力推进婚俗改革，倡导简约适当的婚俗礼仪，打造婚礼进礼堂、婚礼进侨乡等特色模式，在全市打造新式集体婚礼新样板。
今后，我市各级民政部门将继续深入贯彻执行《婚姻法》等婚姻政策法律法规，以促进婚姻家庭和谐为己任，积极探索开展结婚登记免费颁证制、婚姻家庭辅导等拓展性服务，加强专业队伍和服务阵地建设，加强服务人员融合沟通与培训，如尝试建立县级婚姻家庭协会平台等构建，拓展婚姻家庭辅导阵地。积极发挥妇联部门工作优势及遍布城乡的妇女维权服务站作用，为基层家庭成员提供纠纷调解、心理疏导、法律帮助、爱心帮扶等服务，将矛盾纠纷化解在基层，力争做到婚姻家庭问题不出村(居)社区。充分利用部门门户网站、完善政策信息公开；利用微信公众号等新媒介推送婚姻家庭教育案例，宣扬婚姻家庭文化。着眼于市民经营婚姻家庭的综合能力，提供家庭危机化解、纠纷调和调解及法律援助等服务，引导正确的婚恋观家庭观价值观，普及和谐家庭建设知识，从而实现婚姻家庭管理规范化、信息化建设。

再次感谢你们对我市婚姻登记及婚姻家庭辅导工作的支持。

联系人：高燕秋，联系电话：89985102，13857765408  

                               温州市民政局

                              2019年7月3日

（此件公开发布）
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