关于《进一步加强温州市专职社区工作者队伍建设的实施意见》的起草说明

一、起草背景
近年来，在市委市政府的坚强领导下，温州基层治理成效显著，但随着城市现代化进程的加快，对基层治理精细化发展的要求越来越高，群众服务需求也愈发多元化，温州社区队伍力量不足、专业化程度不高、服务作用难发挥等缺点逐渐凸显。规范专职社区工作者队伍建设，旨在通过建立完善由职业准入、职业环境、管理考核、保障激励等构成的专职社区工作者管理体系，破解目前社区队伍职责不清、待遇低下、素质不高、保障不明、流动性强等问题。

二、起草过程
3月初，市委组织部、市民政局牵头召开座谈会，就专职社区工作者队伍现状、存在问题和下步工作思路进行讨论。3月中旬，两次召集编办、财政、人社、工会等部门，就工会待遇、社保政策等专业性问题进行了探讨。3月下旬，书面征求县（市、区）组织、民政、财政和人社等部门意见，共收到60余条意见，根据反馈意见对实施意见作进一步修改完善，确保各项政策措施解决温州社区实际困难，为形成职业化、专业化、规范化的专职社区工作者管理体系奠定坚实基础。

三、总体原则

文件起草过程中，我们主要围绕四大目标：一是适应基层治理需要。紧紧围绕新时代城市基层治理需要，进一步配强基层治理队伍力量，切实用专业化的队伍建设满足日益精细的基层管理要求、日益丰富的群众服务需求。二是推动职业体系建设。以标准化、规范化、职业化为目标，采取精准有效举措，推动完善专职社区工作者职业体系建设，着力提升专职社区工作者群体的稳定性与荣誉感。三是紧扣温州特色特点。突出问题导向，从温州城市社区、农村社区两种不同社区类型的不同情况出发，靶向施策、精准发力，不断补齐管理漏洞，推动基层治理总体质量持续攀高。四是减轻社区工作负担。全面规范社区管理体系，理清职责事项，切实减轻社区工作负担，提高专职社区工作者履职尽责能力，推动社区服务职能、自治功能归位，构建共建共治共享共富的基层治理新格局。
四、主要内容
围绕调研发现的问题，从温州实际出发，制定出相应的针对性举措。一是明确人员配置。明确专职社区工作者的定义，将专职社区工作者与网格员等岗位区分，按每个社区不少于6人的标准配备，社区户数超过2000户的，每增加500户增配1名。由各县（市、区）实行总量控制，进行员额管理。二是明确岗位职责。每个社区设社区正职岗位1个，聘任党支部书记担任；设社区副职岗位1-2个，聘任社区党支部副书记、居委会副主任或者社区服务中心主任担任；设工作人员若干名承担党务、社会事务、文教体育、环境卫生、综合治理、劳动和就业保障等职责。三是规范选聘任用。面向社区“两委”成员组织定向招录考试。探索建立健全社区后备人才库，将参加专职社区工作者考试未被录取的人员，视情纳入后备人才库。乡镇（街道）采用一年一签的方式与专职社区工作者签订劳动合同，实行劳动合同管理，为新进专职社区工作者设置6个月试用期。四是规范薪酬体系。专职社区工作者年平均工资（不含按规定由单位缴纳的社会保险和住房公积金等费用）按照当地上一年度城镇常住居民人均可支配收入的1.2倍确定，且不低于上一年度专职社区工作者年平均工资，鼓励有条件的地方可逐步提高至上一年度城镇居民人均可支配收入的1.8倍水平。坚持“按岗取酬、岗薪相随”，建立专职社区工作者薪酬水平调档机制。五是规范福利待遇。要为全体专职社区工作者足额缴纳社会保险和住房公积金，严格落实专职社区工作者的年度体检、带薪年休假、疗休养待遇，疗休养经费不超过2000元/人·年的标准，每两年至少开展一次疗休养活动。六是推动专业发展。分层分类开展培训，确保每人每年集中培训不少于5天（40课时）。专职社区工作者每人每年需撰写一篇工作案例或典型经验总结。鼓励支持专职社区工作者参加社会工作职业资格考试和学历教育等，获得职业水平资格证书的，视情每月给予职业津贴。对录用后符合报考条件的3年内未取得社会工作职业资格证书的，不予续签劳动合同。七是提升服务水平。全面推行“一窗式受理、全科式服务”，为居民群众提供更加便捷高效的服务。专职社区工作者遵循“三清四及时六必访”要求，50%以上的工作时间要用于走访居民群众。八是拓宽发展渠道。鼓励事业单位招录时拿出一定名额面向辖区内优秀专职社区工作者定向招录。连续任职社区正职岗位满6年、表现优秀、群众拥护的就业年龄段的专职社区干部，经考试、考察等规定程序，在乡镇（街道）有空编的情况下，可招录为乡镇（街道）事业编制人员。九是规范考核管理。对违反社区管理制度、连续两年考核不合格，或者严重违反法律法规构成犯罪的，依法解除劳动合同。鼓励各县（市、区）探索建立专职社区工作者服务期限制度，要求新录用专职社区工作者在社区最低服务年限为2年，未满最低服务年限的专职社区工作者不得转岗。



