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关于市十三届人大四次会议第309号

建议的答复函

周铁丽代表：
您在市十三届人大四次会议期间所提的《关于提升智慧养老服务的建议》（人大建议309号）收悉。该建议就我市智慧养老服务工作提出了建议意见，具有重要借鉴意义。根据您的建议，我局高度重视，经调查研究，现答复如下：
“互联网+”技术在我国的快速发展和广泛应用，为养老服务开辟了新渠道，是适应养老市场发展趋势的新型养老服务模式。市委市政府亦高度重视“互联网+养老”智慧养老服务模式的创建和发展，将其作为社会改革项目重点推进。为探索实行“互联网+养老”智慧养老服务模式，提高养老服务的便捷度、精准度和专业化水平，我市主要做了以下几方面的工作：

一是在全省首创全市统一的地方性智慧养老服务系统，涵盖老年人基础数据管理、养老服务设施监管、养老服务工单管理等业务模块，通过“数据互通、服务留痕”的管理模式，搭建“老年人、服务机构、养老服务”互通互融的养老服务立交桥。

二是试点探索“互联网+医疗养老”服务模式。在瓯海区丽岙街道、瑞安市红星村试点推行“互联网+移动诊疗”医养结合新模式，通过互联网手段，配合移动巡诊车为辖区内老年人提供健康信息采集、云记录和优质的全科医生诊疗服务，受到了当地老年人的高度赞扬。

三是试点探索“线上点单+线下服务”外卖式养老服务模式。在鹿城、瓯海、平阳等地试行养老服务线上点播模式，即老年人通过电话或手机等通讯工具在养老服务供应商服务平台下单购买送餐、家政服务、精神慰藉等养老服务，足不出户便可在家享受专业养老服务。

四是启动“一键通”养老服务，利用智能手环等设备，为全市80岁以上有需求的老年人提供实时定位、心率监测、电子围栏、紧急呼叫、特殊助急、主动关怀等服务。五是试点“互联网+居家安全管控”服务，在瓯海为困难老年人家庭安装紧急呼叫器、蓝牙锁、翼眼监控等居家安全电子设备，子女可远程帮助忘带钥匙的老年人开门、查看老年人在家中情况，电子设备可实施监控进行火灾预警，为居家老年人提供7×24小时的安全看护，保障独居老年人的居家安全。
我市的“互联网+养老”智慧养老服务模式仍在初步探索阶段，服务质量离老年人的要求仍有较大差距，下一步，我们将认真吸收您的意见建议，聚焦需求，找准痛点，打通堵点，持续推进“互联网+养老”智慧养老服务模式。

一是选择有条件的老年公寓开展“老少同住，服务换住宿”试点工作，年轻人可以用为老志愿服务抵扣房租入住养老公寓，志愿者通过自身爱好特长为公寓老年人提供智能手机教学、读书读报、外出就诊陪伴等稳定、长期的陪伴和互动服务，提升老年人对智能信息产品的接受度。

二是鼓励社会为老服务企业和智能科技研发公司合作，促进老年产品用品升级，研发老年人乐于接受和方便使用的智能科技产品。

三是建设温州市民政智慧养老大数据系统，打破养老服务数据壁垒，为养老服务工作决策提供有效依据。

四是扩大“互联网+居家安全管控”服务渠道，保障独居老年人的居家安全。

五是探索“时间银行”养老志愿服务模式。选取苍南县试点打造“时间银行”邻里互助养老模式，建立为老服务志愿者双向评价管理体系和激励机制，激发社会助老热情。

六是扩容光通信网络，扩大区域网络覆盖范围。继续实施宽带网络超百兆改造计划，加大旧驻地网光纤到户改造力度，扩容全市光端资源，大力推广百兆到户、千兆到户，力争千兆、百兆接入能力覆盖全市行政村，光纤到户用户达到330万户。

七是深化医养结合服务。进一步完善医养结合信息化管理平台的业务功能，提升视频呼叫和派单等性能，提高基层卫生院的应答室服务能力。结合家庭医护服务在线申请，扩大无线诊疗“流动医院”的覆盖范围。探索试行“互联网+健康养老”的衍生产品，开通电子处方、药品配送、动态随访、健康管理等产品研发。继续测试和试用即时通讯工具、可穿戴设备和居家健康监测设备的临床应用价值。
最后，感谢您对我市养老服务工作的关心和支持！
联系人：潘聪聪，联系电话：89985099,18357723616。
                               温州市民政局
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