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温民福〔2018〕118号

温州市民政局 温州市财政局 
关于印发《温州市居家和社区养老服务改革

试点工作督查方案》的通知

各县（市、区）财政局、民政局，浙南产业集聚区财政部门、民政部门：

现将《温州市居家和社区养老服务改革试点工作督查方案》印发给你们，请认真组织实施。

温州市民政局               温州市财政局                    

                                 2018年8月13日  
（此件公开发布）

温州市居家和社区养老服务改革试点

工作督查方案
为加快推进居家和社区养老服务改革试点工作，确保试点工作取得实效，决定开展居家和社区养老服务改革试点工作专项督查，现制定以下督查方案： 

一、督查内容

居家和社区养老服务改革试点项目推进情况及2018年中央下拨的居家和社区养老服务改革试点补助资金使用管理情况和地方财政相应资金配套情况。

（一）试点项目推进情况。对照《关于印发<温州市居家和社区养老服务改革试点实施方案>的通知》（温老综改办〔2018〕2号）要求督查各地居家和社区养老服务改革试点项目进展情况，是否严格按照温州市居家和社区养老服务改革试点考核工作节点要求及各个试点项目进度安排计划有序推进试点工作。6月底前务必确保各个项目启动实施，11月底前取得一定成效。

（二）试点资金使用管理情况。一要督查资金使用管理的规范性。包括：资金分配和拨付、项目确定是否符合政策和程序；资金是否专款专用；资金使用是否公开，是否存在挪用、截留、滞留等现象；项目申报是否存在弄虚作假、套取和骗取财政资金；2018年8月份前，中央财政补助资金的执行进度是否达到50%及以上。二要督查资金整合的规范性。包括：是否及时制定本地区使用中央财政补助资金的具体办法、是否建立有效的经费保障制度、是否安排配套资金用于支持试点工作、整合后资金管理是否规范、整合资金支出进度与项目进度、整合资金的使用是否与试点工作成效紧密挂钩。三要督查资金管理的政策绩效。包括：各地使用中央财政补助资金管理办法是否与实际相符；办法制定是否科学合理；资金投入的合理性和资金的使用效益；资金管理的方式是否有效；财务核算是否符合《中华人民共和国会计法》。

（三）试点资金配套情况。督查各地是否已落实居家和社区养老服务改革试点配套资金用于支持试点工作。

二、督查方式及时间安排  

督查主要采取县（市、区）自查、市级抽查两种方式开展。
（一）县（市、区）自查（8月底前）。各地财政部门、民政部门联合成立居家和社区养老服务改革试点工作自查小组，组织专人对辖区居家和社区养老服务改革试点工作情况开展自查，并由民政部门于8月底前将自查报告（报告内容：居家和社区养老服务改革试点工作、自查工作开展基本情况、自查发现的问题、存在问题的原因分析、整改措施及建议）上报市民政局社福处（联系人：谢睿思，联系电话：89985099）。

（二）市级抽查（不定时）。市财政局、民政局联合成立居家和社区养老服务改革试点工作督查小组，根据各地自查情况及居家和社区养老服务改革试点工作进展情况，不定时、不定点、不定量开展随机抽查。

三、工作要求

（一）高度重视，确保工作成效。开展居家和社区养老服务改革试点工作督查是推动居家和社区养老服务改革试点工作取得实效的重要举措。各地要高度重视，切实抓好督查工作，不走过场。

（二）密切配合，完善工作机制。各地财政、民政部门要加强沟通和联系，及时研究明确专项督查的有关政策规定和工作要求，建立起分工明确、配合有力的工作协调机制。要建立联络员制度，加强与市级督查组的沟通配合，及时提供试点资金政策、资金流向、项目实施情况及自查整改报告等资料。

（三）加强监督，及时督促整改。加强社会监督，做好舆论宣传引导，保障社会公众知情权、参与权与监督权，为提高行政监督效率提供支持。对督查过程中出现的问题立即提出、分析原因、指导纠正、督促整改，并要求进一步完善相关资料，加强资金管理，确保居家和养老服务改革试点补助资金安全高效使用。对发现的涉及套取、骗取补助资金以及隐匿、转移、侵占、挪用资金等严重违法违规行为，要立即报当地检查机关处理，确保督查取得实效。对试点工作进展缓慢、工作态度消极的地区采取通报和约谈等方式督进。
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