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温民提〔2019〕70号
温州市民政局

关于市十三届人大四次会议第317号

建议的答复函

肖石龙代表：

您在市十三届人大四次会议期间所提的《关于加强养老服务体系建设的建议》（人大建议317号）收悉。经调查研究，现答复如下：

随着我市老龄化程度的不断加深，养老成为日益突出的社会保障难题。截至2018年底，我市60岁以上老年人总数为151.1万人，占户籍人口总数的18.23%。目前，我市共有375家养老机构（其中鹿城区17家），民办养老机构248家，占全市养老机构66.1%，建有51086张养老床位（鹿城区3233张），建成乡镇（街道）养老服务中心46个（其中鹿城区5个），社区养老园25个（其中鹿城区9个）。

近年来，市委、市政府高度重视养老服务工作。我市已经构建了党委领导、政府主导、民政牵头，部门配合，社会参与，市场运作的养老服务格局，并将养老服务纳入温州“两个健康”先行区创建、区域医疗康养中心城市建设、健康温州建设等重大战略部署中统筹推进，初步建立了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的具有温州特色的“健康养老”服务体系。

抓顶层设计，推动政策引领

一是完善养老服务设施布局。出台《温州市区老年人服务设施布局规划（2013-2020）》（2017年修订），秉承“配套设施先行先建”的原则，根据温州市当前的社会、经济、养老需求等对老年人服务设施布局作出规划，着力做好配套设施的完善工作，逐步实现老年人服务资源合理配置和有效利用。二是出台政策扶持，早在2012年，我市出台《关于加快完善社会养老服务体系建设的意见》文件，在土地规划、养医结合、机构管理等方面全面发力，鼓励社会力量进入养老服务领域。2018年，我市又研究、出台《进一步加快现代服务业高质量发展的若干政策意见的通知》（温委发〔2018〕45号），从提高民办养老机构项目投资补助、民办床位补助、民办养老机构内设护理院建设补助，保障民办居家养老服务机构用地等方面，加大对民办养老服务企业扶持力度，以良好政策环境鼓励社会力量进入养老服务领域，鼓励、支持养老服务业健康有序发展。

谋全局规划，完善设施建设

一是加快县（市、区）本级200张床位以上公办护理型养老机构建设。跟踪督促各地加快护理型养老机构建设，指导已竣工的项目投入运营，督导项目建设滞后的地区加快建设进度。二是推进乡镇敬老院升级改造。加强硬件设施改造，引入专业养老运营机构，提升养老服务质量；在确保城乡五保、三无人员集中供养的基础上，提高床位利用率。三是大力推进乡镇（街道）养老服务中心建设。2018年起，在各镇街建设乡镇（街道）养老服务中心，将其打造成示范型居家养老服务设施，发挥对镇街辖区内居家养老服务设施的指导管辖作用，提升镇街辖区整体居家养老服务水平。目前已建成46家，计划到2020年底实现各镇（街）至少建有一家乡镇（街道）养老服务中心。四是深入推进民办养老机构建设。鼓励、引导民办养老机构建设，加大宣传力度，推动社会力量参与养老事业。目前在建约19个民办养老机构，约有5481张养老床位。同时深入推进示范型养老标杆项目建设，积极引进民间资本和社会力量。积极探索创新、多元的养老模式，创建温州市养老领域的标杆示范项目，引领温州养老服务业蓬勃发展。目前已有9个示范型养老标杆项目在筹备、建设中，总投资约7.2亿元。
建智慧平台，助力养老事业

一是建成全市统一的智慧养老综合平台，主要包含老年人数据库、居家养老、机构养老、服务管理等四大模块。目前已与公安、低保、殡葬等人口数据对接渠道，实现了老年人信息实时更新，加强对养老服务设施和政府购买养老服务的数字化管理。“智慧养老”微信公众号每周推送全市养老服务动态、养生养老、休闲养老、健康养老信息。二是启动“一键通”综合服务项目，为全市80岁以上有需求的老年人免费提供“一键通”服务。利用智能设备，实现实时定位、心率监测、电子围栏，为老年人提供紧急呼叫、特殊助急、主动关怀等服务。
借资本突围，推动社会化改革

一是全面启动公建民营改革，通过承包、租赁、委托经营等合作形式将敬老院经营权交由个人或企业等市场主体，盘活公办养老机构资源，激发养老市场活力。二是组建养老服务机构公建民营运营商库，积极鼓励社会资本参与养老服务事业发展，引入专业、优秀的养老服务机构运营商，创新养老服务方式，让养老服务更优质。三是召开全市公办养老服务机构公建民营推介会，为各地民政部门和养老服务企业搭建沟通平台，推动养老服务机构实现社会化改革。目前，我市已推动77家养老机构、925家居家养老服务照料中心实现公建民营。

借医养结合，提升服务质量

我市分层分类的推进医养结合工作，保障老年人的生活照护、精神心理、文化活动等多元服务需求。一是对于100张床位以下的养老服务机构，通过与周边的医疗机构，如社区卫生服务中心等签订合作协议，定期为机构的老年人提供医疗服务，如健康检查、疾病诊治和护理服务等。二是对于100张床位以上的养老机构，我们通过内设医疗机构来实现医疗与养老资源的最大化利用，更便于随时掌握老人的身体状况，保障老年人的身心健康。在2018年底我们已经推动325家养老机构实现医养结合工作，达到了87.8%的覆盖率。

下一步，我市将以打造“康养中心城市”为目标，以推进国家居家和社区养老服务改革试点、全国养老服务业综合改革试点、全国医养结合改革试点为抓手, 以“保基本、广覆盖、可持续”为主要思路，着力解决养老服务发展不充分问题，努力推进布局合理、规模适度、功能完善、覆盖城乡的社会养老服务体系建设。

加强领导，统筹联动

一是坚持高位推进，努力形成齐抓共促良好局面，将通过温州市养老服务业发展领导小组，完善部门协调机制，联合有关部门对当前养老服务业面临的痛点、难点问题进行专题调研，在深入调研的基础上就我市推进养老服务工作出台一个综合性的政策文件，并在10月底前召开由各县（市、区）政府主要负责人、市直部门负责人参加的养老服务推进会议，努力形成养老服务工作新格局。二是发挥人大、政协职能作用，组织“两代表一委员”开展联合视察，为养老服务机构建设建言献策。同时加强财政、住建、公安消防等部门联动，全力推进养老服务业健康有序发展。

全局谋划，建立养老服务网络

一是优化养老布局，推进适老化改造工作。支持、指导地方政府开展老旧小区更新改造的过程中，积极完善公共无障碍设施，并大力配合有关部门实施无障碍设施进家庭工作，对老年人家庭套内空间进行适老化改造，尤其加强鹿城困难老年人的适老化改造工作的指导，缓解中心城区养老压力。二是完善养老服务设施，发挥公办养老服务机构兜底保障功能。我局将联合相关部门通过设计规范大力宣贯，在设计图纸审查、施工质量监督和竣工验收备案等环节严格把关，确保新建住宅项目按标准落实城镇居家养老服务设施，新建、改建、扩建老年人居住建筑符合设计规范。出台市区新建小区配建养老设施移交办法，全面落实《温州市区老年人服务设施布局规划（2013-2020）》（2017年修订）。三是继续推进200张床位以上公办护理型养老机构建设，确保在2020年县（市、区）本级将拥有一家公办护理型养老机构，满足日益增加的养老服务需求。四是推进镇（街）示范型养老服务中心建设，在去年建成46个乡镇（街道）养老服务中心的基础上，今年再建成47个，至2022年实行乡镇（街道）全覆盖。

依托“智能化”，助力智慧养老

一是与电信公司合作开发智慧养老大数据分析系统，通过信息技术将居家老人、社区、政府、服务提供者联系起来,搭建老年服务热线、紧急呼救系统、数字信息管理等平台,实现对老年人健康管理、应急救助、生活照料等全方位服务。二是积极探索多元智能化“医养结合”养老模式。推进医养融合，加强“互联网＋”医养结合工作。进一步完善医养结合信息化管理平台的业务功能，提升视频呼叫和派单等性能，提高基层卫生院的应答室服务能力。结合家庭医护服务在线申请，扩大无线诊疗“流动医院”的覆盖范围。探索试行“互联网+健康养老”的衍生产品，开通电子处方、药品配送、动态随访、健康管理等产品研发。

创新机制，提升养老服务质量

一是继续推进养老服务机构社会化改革工作。在2019年，我市要推动83家养老机构、1705家社区居家养老服务照料中心社会化运营，促进养老服务机构转型升级。二是深化医养结合工作。重点发展养医结合型、康复护理型养老服务机构。通过养老机构内设医疗机构或养老服务机构与周边的医疗机构合作等方式来实现医疗与养老资源的最大化利用，保障老年人的身心健康。今年我们要推动339家养老机构、70%社区居家养老服务照料中心实现医养结合，为老人提供更好、更专业的服务。三是推进开展长期护理保险制度试点。构建政府主导、社会参与、全民行动的长护险政策框架体系，合理确定实施范围和对象，建立多元筹资机制，科学测算待遇标准，建立多层次的护理方式，满足不同护理人群的护理需求。解决长期失能人员，尤其是长期失能老人的基本生活照料和基本医疗护理需求，保障他们晚年有质量和有尊严的生活。

面对日益严重的老龄化问题，我市将加大力度，继续推进养老服务体系建设，整合养老资源，满足多元化的养老服务需求。
最后，感谢你对民政养老工作的支持。

　　联系人：金谧，联系电话：89985185，15224120646。
                               温州市民政局

                              2019年7月2日

（此件公开发布）
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